

2011年5月9日 星期一 编辑:王德求 组版:祖丹



后排左起:刘金山 邵长学 姜宝贵
前排左起:刘亮汉 邵明允 姜健

临商二代接棒

制图:祖丹

姜健: 接手第一年 只挣了个车轮子钱

2008年,复员军人姜健从父亲手里接过了华丰商贸城的店铺。他立志“第一年挣一辆奥迪车”,但是一年过去了,他发现生意其实并不好做,用他的话说,“第一年只挣到了一个奥迪轮子的钱”。

很多活自己做,体会到父母当初不易

不入商场,不理解商场的苦。来货、提货、送货很多活,姜健都要自己做,他也越来越能体会到父母当时的不易。通过这几年的磨练,他将父母的经历和自己的经历对比,看到了时代的变迁,也理解了父母的苦心。

姜健的父亲姜宝贵上世纪80年代中期下海,当时的西郊还很荒凉,市场

只有一片空地,贩卖衣物都是推着自行车过来。摆摊就是找两根树枝子,搭一根尼龙绳,然后摆上衣服卖。当时,没有存放货物的地方,日落后必须全部带走,第二天再带回来。所以,多卖出一点,回家的路就能轻松些。

在姜宝贵的记忆里,西郊有了水泥砌的台子后,就开始摆摊,再后来有

了瓦房,上面盖上大棚,就是常说的大棚底,经过漫长的发展,现在西郊已经成了现代化的购物场所。

“其实,我本来不愿意让儿子再干我们这一行,实在是太辛苦了。我想让他找个稳定的工作,过朝九晚五的生活,周末双休陪陪家人,不能跟我们这样一心扑在生意上。”姜宝贵说。

证明了自己,选择这条路不后悔

现在姜健的创业历程与父母类似,从早上到晚上一直待在店铺里,只能晚上陪陪家人,看看电视然后睡觉,儿子一岁多了,什么时候会走了,他都不知道。

做生意有苦就有甜,姜健记得小时候最拉风的时候,就是他们家做生意买了全村惟一的一台电视机,每到夏天,全村老少都来他们家看电视,最后屋里实在是挤不下了,便扯了跟电线将电视搬到家里

平房屋顶上,这样能看到的人就更多了。

讲到动情处,姜健的眼眶红了。谈到变迁,现在确实比以前方便多了,以前父亲去南方进货,都是带着现金,为了防盗把钱装到袜子里缠在身上。坐火车经常没座,实在困极了只能睡在座椅底下。现在汇款多方便,网上转账都见不到钱,一些城市,坐飞机很快就能到。

在传承中体味变迁,姜健经常听父亲讲创业的

故事,以前不懂,自从自己做生意后,他才真正理解父母。自己比他们幸福太多,这种变迁也让他更珍惜现在的机会,自己吃得多苦怎么能和父母相比,又怎能不珍惜现在呢?

“我现在终于明白父母为什么想让我找个稳定的工作了,但是我选择这条路不后悔,毕竟我通过这条路证明了自己的价值。”姜健说。

本报记者 王健

润语™
打造饮用水专业品牌
•专业设备•专业人员•专心服务•专用水源
订水电话: 400-036-8777
临沂盛能乳业有限责任公司
润语 Rongyu pure water
润语产品已上市,临沂电视台、鲁南商报广告投放支持
招实力代理商
另聘: 入户送水工100名 市场拓展人员10名, 咨询电话: 1271005